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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей 
целью повьииение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строительства, за 
исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии и 
правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении пере­
довой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строитель­
ства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского изготов­
ления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых проектных 
и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследовательских 
институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей:
часть 1 —  «.Строительные материалы, детали и конструкции»; 
часть I I  —  «Нормы строительного проектирования»; 
часть I I I  —  «Правила производства и приемки строительных работ»; 
часть IV  —  «Сметные нормы на строительные работы».

I ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству;

указания по выбору и применению строительных материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию —  основные положения по клас­
сификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойкости 
строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и деревян­
ных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строитель­
ства —  планировка населенных мест и генеральные планы промышленных предприятий, 
промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, ограждающие 
конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств —  на­
ружного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газо­
снабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства —  мор­
ских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, 
мостов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи-  

тельных работ»  содержит:
общие положения по организации и механизации строительства и по проектированию 

организации строительных работ;
правила производства строительных работ; 
требования к качеству строительных работ и основные допуски; 
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а так­
же указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством пред­
приятий, зданий и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные работы»  

содержит:
правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и 

конструкций;
нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию; 
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные требо­
вания, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров союз­
ных республик технические условия на строительное проектирование и на строительные ма­
териалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструкции по произ­
водству и приемке строительных работ должны соответствовать требованиям 
Строительных норм и правил.

В дальнейшем, по мере развития строительной техники, роста производительности 
труда, улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства, Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы —  

на главы, главы —  на параграфы и параграфы —  на пункты.
Части нумеруются римскими цифрами, разделы —  заглавными буквами русского 

алфавита, а главы, параграфы и пункты  —  арабскими цифрами.
В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строитель­

ных норм и правил, например:
глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 

II-A.3;
параграф 3 главы 5 раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 

шифром 1П-Б.5,  §  3;
пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б части I Строительных норм и правил обозна­

чается шифром 1-Б.2, §  2 п. 4 и т. п.
При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­

щенным обозначением СНиП.



В В Е Д Е Н И Е

К HI ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

Часть III Строительных норм и правил «Пра­
вила производства и приемки строительных 
работ» состоит из трех разделов: 

раздела А «Общие положения»; 
раздела Б «Общестроительные работы»; 
раздела В «Специальные строительные ра­

боты».
Раздел А «Общие положения» содержит 

основные требования, предъявляемые к орга­
низации строительства, а также правила 
приемки выполненных работ и правила прием­
ки в эксплуатацию законченных строитель­
ством предприятий, зданий и сооружений.

Раздел Б «Общестроительные работы» со­
держит правила, указания и допуски, обяза­
тельные при производстве и приемке: земляных, 
буро-взрывных и свайных работ; работ по 
искусственному закреплению грунтов; камен­
ных, бетонных и железобетонных работ; работ 
по изготовлению и монтажу стальных и дере­
вянных конструкций; работ по устройству по­
лов; кровель.ных, отделочных, внутренних сани­
тарно-технических и изоляционных работ; ра­
бот по озеленению.

В каждой главе раздела Б приводятся указа­
ния о видах строительства, на которые распро­
страняются правила производства и приемки 
общестроительных работ. В тех случаях, когда 
«Специальные строительные работы» требуют 
применения особых правил производства и 
приемки общестроительных работ, соответству­
ющие дополнительные правила и нормативы 
приводятся в главах раздела В.

Раздел В «Специальные строительные ра­
боты» содержит правила, указания и допуски, 
обязательные при производстве и приемке ра­
бот по строительству гидротехнических соору­
жений, железных и автомобильных дорог, по 
устройству кессонных оснований, строительству

мостов и труб, тоннелей, наружных трубопро­
водов и кладке промышленных печей.

Часть III включает также правила производ­
ства и приемки работ при строительстве зда­
ний и сооружений на макропористых грунтах 
с просадочными свойствами. Эти правила, 
в которых учитываются только особенности 
производства работ в условиях строительства 
на указанных грунтах, дополняют правила 
других глав разделов Б и В. Правила поме­
щены отдельным параграфом в главе Б.1 «Зем­
ляные и буро-взрывные работы», к которым 
они имеют наиболее близкое отношение.

В главах разделов Б и В особо выделены 
правила производства работ в зимних условиях, 
которые содержат требования и нормативы, 
обеспечивающие качественное выполнение ра­
бот в зимнее время.

В проектных материалах по организации 
строительства, которые разрабатываются со­
гласно действующим «Инструкциям по соста­
влению проектов и смет», а также в проектах 
производства работ и технологических прави­
лах, составляемых для строительства массовых, 
значительных по объему и сложных объектов, 
должны строго учитываться указания главы 
А.1 «Основные положения по организации 
строительства», которыми определяются веду­
щие принципы организации строительного 
производства.

Качество применяемых в строительстве мате­
риалов, конструкций и изделий должно удовле­
творять требованиям I части Строительных 
норм и правил.

Правила приемки работ содержат нормативы 
допускаемых отклонений в расположении и 
размерах строительных конструкций от проект­
ных. Знаки плюс и минус при допускаемых от­
клонениях (допусках) обозначают направление
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отклонений. Отсутствие этих знаков обозна­
чает, что отклонение может быть допущено как 
в сторону увеличения, так и в сторону умень­
шения проектных размеров.

Соблюдение допусков, установленных в пра­
вилах приемки работ, является обязательным. 
Оценка качества выполненных работ должна 
производиться с учетом фактически допущен­
ных отклонений путем их сопоставления с до­
пусками, установленными в правилах приемки 
работ.

Качество работ, выполненных с отклоне­
ниями, превышающими установленные до­
пуски, должно признаваться неудовлетвори­
тельным. Такие работы могут быть оставлены 
без переделки только в случае, если техниче­

ская комиссия по приемке работ на закончен­
ном объекте признает, что допущенные откло­
нения не влияют на эксплуатационные и иные 
качества здания или сооружения, что должно 
быть отмечено в акте приемки.

Часть III Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, наиболее существен­
ные требования к производству строительных 
работ и не включает технических указаний вто­
ростепенного значения, которые могут быть 
даны в технических условиях и производствен­
ных инструкциях. Новые технические условия 
на производство и приемку общестроительных 
и специальных работ должны разрабатываться 
на основе и в развитие Строительных норм и 
правил.
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КАМЕННЫЕ И ПЕЧНЫЕ РАБОТЫ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Правила настоящей главы распростра­
няются на работы по каменной кладке всех ви­
дов, на печные работы и на работы по приго­
товлению растворов при строительстве про­
мышленных и гражданских зданий и сооруже­
ний, а также, по указаниям соответствующих 
глав раздела Ш-В, при строительстве специаль­
ных сооружений.

2. Транспортирование крупных блоков, кир­
пича, камней правильной формы, а также рас­
твора должно производиться с применением 
транспортного оборудования и приспособле­
ний, обеспечивающих бееперегрузочную до­
ставку этих материалов от мест изготовления.

3. Краны и подъемники, применяемые при 
производстве каменной кладки, должны быть 
оборудованы комплектами приспособлений для 
подъема крупных блоков, пакетов и контейне­
ров со стеновыми материалами, а также бун­
керов с раствором.

4. Вес материалов, располагаемых на ра­
бочих настилах, не должен превышать до­
пускаемых нагрузок, установленных для лесов 
и подмостей данной конструкции и для не­
сущих элементов перекрытий строящегося 
здания.

Запас материалов на рабочих местах дол­
жен пополняться по ходу кладки и обеспечи­
вать бесперебойную работу каменщиков.

5. Кладка фундаментов должна произво­
диться вслед за разработкой отрываемых для 
них котлованов и траншей по совмещенному 
графику производства земляных и каменных 
работ.

6. Облицовка фасадов зданий керамическими 
камнями, плитами и другими облицовочными 
материалами должна выполняться, как пра­
вило, одновременно с кладкой стен. Облицо­
вочные изделия должны быть заранее отсорти­
рованы и подобраны по размерам.

§ 2. ПРИГОТОВЛЕНИЕ РАСТВОРОВ

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются На работы по приготовлению рас­
творов для каменных и штукатурных работ и 
подготовке извести для растворов.

2. Гашение извести в тесто или пушонку, 
приготовление молотой негашеной извести, а 
также выборка известкового теста из резервуа­
ров или ям должны производиться механизи­
рованным способом.

3. Известковое молоко после затворения 
извести водой должно выдерживаться в от­
стойниках до завершения процесса гаше­
ния.

4. Хранение известкового теста в отстойни­
ках должно осуществляться с защитой теста от 
высыхания, замерзания и засорения.

5. Известь-пушонка после выпуска ее из из- 
вестегасилки должна быть просеяна и хра­
ниться в силосах или бункерах с защитой от 
увлажнения.

2»

6. Приготовление молотой негашеной известа 
для растворов, а также приготовление и при­
менение растворов, содержащих молотую нега­
шеную известь, должны осуществляться с со­
блюдением специальных правил техники без­
опасности.

7. Молотая негашеная известь в растворах 
для каменной кладки и штукатурки должна 
применяться преимущественно в смеси с моло­
тыми добавками (шлак, зола, глина и др.).

8. Приготовление известковых, смешанных и 
цементных растворов, а также сухих раствор­
ных смесей должно осуществляться на цент­
ральных растворосмесительных заводах и уста­
новках.

П р и м е ч а н и е .  При небольших объемах приготов. 
ления раствора допускаются местные (приобъектные) 
растворосмесительные установки.
9. Каждая партия сухих смесей должна быть 

снабжена на заводе-изготовителе паспортом
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с указанием состава смеси и марки получае­
мого из нее раствора.

10. Количество пластификаторов и замедли­
телей схватывания гипса, вводимых в рас­
творы, должно устанавливаться лабораторным 
подбором.

11. Гипс и молотая негашеная известь могут 
добавляться непосредственно в готовый рас­
твор; количество их должно устанавливаться 
лабораторным подбором.

12. Дозировка цемента, пластификаторов и 
замедлителей твердения при приготовлении 
растворов должна производиться по весу, 
а прочих материалов — но объему или по 
весу.

13. Дозировка извести и глины при приго­
товлении известкового и глиняного молока 
должна производиться по весу сухого материа­
ла (извести, глины).

14. Длительность перемешивания раствора 
после загрузки всех составляющих должна 
быть не менее 1 мин. при приготовлении 
тяжелых растворов и не менее 2 мин. при 
приготовлении легких растворов. Перемешива­
нием должно быть обеспечено получение рас­
твора, однообразного по составу, цвету и пла­
стичности.

15. Качество растворов, применяемых для 
кладки и штукатурных работ, должно подвер­
гаться лабораторному контролю в соответствии 
с указаниями глав I-A.9 и И-Б.2.

Растворы на молотой негашеной извести 
надлежит проверять в пробных образцах 
кладки или штукатурки в условиях, соответ­
ствующих производственным.

16. Прочность раствора должна контролиро­
ваться не реже чем на каждые 250 м3 кладки 
и при каждом изменении состава и марки рас­
твора.

§ 3. КАМЕННЫЕ РАБОТЫ

Общие указания

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются на работы по кладке из бутового 
камня, бутобетона, крупных бетонных блоков, 
кирпича и казней правильной формы.

2. Марки и морозостойкость каменных мате­
риалов, а также марки растворов и бетонов 
должны быть установлены проектом.

3. Каменная кладка ниже уровня грунтовых 
вод, а также в насыщенных водой и влажных 
грунтах должна выполняться на гидравличе­
ских растворах. При наличии агрессивных вод 
вид вяжущего для приготовления раствора 
должен быть установлен проектом.

4. Работы по каменной кладке фундаментов 
должны производиться после приемки соответ­
ствующего котлована (траншеи).

5. Бутовый камень марок ниже 200 и стено­
вые материалы (за исключением крупных бло­
ков и камней, содержащих гипс) при кладке на 
цементных и сложных растворах и на растворах 
с молотой негашеной известью в сухую, ж ар­
кую и ветреную погоду следует перед уклад­
кой в дело увлажнять.

6. Раствор для каменной кладки должен 
быть применен до начала его схватывания.

7. Средняя толщина горизонтальных швов 
кладки в пределах высоты этажа должна со­
ставлять:

I 12 мм — для кладки из крупных бетонных 
блоков, кирпича, а также из керамических, си­
ликатных и обыкновенных бетонных камней;

15 мм — для кладки из природных камней 
правильной формы, а также для кладки фун­
даментов и стен подвалов из крупных бетон­
ных блоков.

П р и м е ч а н и е .  При кладке стен из кирпича тол­
щиной 65 мм с одновременной облицовкой плитами вы­
сотой на базе модуля 300 мм толщина горизонтальных 
швов кладки должна составлять в среднем 10 мм.
8. Средняя толщина вертикальных швов 

кладки должна составлять:
12 м м — для кладки стен из крупных бетон­

ных блоков;
10 м м — для кладки из кирпича и мелких 

камней правильной формы;
15 мм — для кладки из природных камней.
9. Предельная высота возведения стен без 

укрепления перекрытиями или покрытиями не 
должна превышать значений, указанных в 
табл. 1. При необходимости возведения кладки 
свободно стоящих стен на высоту, превышаю­
щую размеры, указанные в табл. 1, следует 
применять временные крепления, обеспечиваю­
щие устойчивость стен во время производства 
работ.

10. Устройство несущих конструкций пере­
крытий должно производиться, как правило, 
по окончании кладки каждого этажа.
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Допускаемая высота свободно стоящих каменных 
стен во время кладки

Таблица 1

Толщина стен в м

Кладка с объемным 
весом более 1 600 кг}м*

К ладка с объемным 
весом от 1 300 
до 1 600 кг/м *

Ветровая н агрузка  в кг/м *

40 70 40 70

Д опускаем ая свободная вы сота стен в м

0,38—0,40 4,0 3,6 3,6 3,0
0,50—0,52 6,5 4,0 5,5 3,6
0,60—0,64 10,5 6,0 8,5 5,0

П р и м е ч а н и я .  1. Высота кладки стен не огра­
ничивается, если возводимая стена связана с попереч­
ными стенами или другими конструкциями, расположен­
ными на взаимных расстояниях менее удвоенных зна­
чений высоты, указанных в таблице.

2. При возведении стен в условиях, не предусмот­
ренных таблицей и примечанием 1, высота свободно 
стоящей стены должна определяться расчетом.

11. Способы закрепления прогонов, балок, 
настилов и панелей перекрытий в стенах и на 
столбах должны быть установлены проектом.

12. Стальные балки и анкеры в местах за ­
делки их в кладку, а также стальные стенные 
связи и сетки должны быть защищены от кор­
розии.

П р и м е ч а н и е .  Антикоррозийная защита стальных 
закладных частей не обязательна, если кладка выпол­
няется на растворе марки не ниже 25.

13. Отверстия, борозды и ниши, предусмо­
тренные проектом, а также монтажные проемы 
должны оставляться в кладке в процессе ее 
выполнения.

П р и м е ч а н и е .  Дымовые и вентиляционные ка­
налы выполняются в соответствии с требованиями § 4 
настоящей главы.

Бутовая кладка

14. Кладка фундаментов из бутового камня 
«под лопатку» должна производиться горизон­
тальными рядами толщиной до 0,3 м, с под­
бором камней по высоте, приколкой камней, 
расщебенкой пустот и соблюдением перевязки 
швов. Подвижность раствора должна соответ­
ствовать погружению стандартного конуса на 
50—70 мм.

15. Бутовая кладка «под залив» допускается 
только для фундаментов зданий III класса вы­
сотой не более двух этажей.

16. Бутовая кладка стен и столбов должна 
выполняться «под лопатку», горизонтальными 
рядами толщиной до 0,25 м, с тщательной рас­

щебенкой пустот и соблюдением перевязки 
швов.

17. Вибрирование бутовой кладки фунда­
ментов, возводимых в траншеях, отрытых в 
плотных грунтах, допускается только при 
кладке, осуществляемой враспор со стенками 
траншей. При этом подвижность раствора 
должна соответствовать погружению стандарт­
ного конуса на 20—30 мм.

18. Кирпичная облицовка бутовых стен 
должна производиться одновременно с бутовой 
кладкой и через каждые 4—6 ложковых рядов 
перевязываться с ней тычковым рядом.

19. Разница в высоте бутовой кладки между 
смежными участками (захватками) и высота 
временных разрывов кладки (монтажные 
проемы и т. п.) не должны превышать 1,2 м.

П р и м е ч а н и е .  В отдельных случаях, вызываемых 
условиями производства работ, допускается увеличе­
ние высоты разрывов, но не свыше чем до 4 м. При 
этом должны быть приняты меры, обеспечивающие 
монолитность кладки.

20. Перерывы в работе при производстве бу­
товой кладки допускаются лишь после запол­
нения раствором промежутков между камнями 
последнего (верхнего) выложенного ряда. По­
крытие раствором поверхности камней этого 
ряда производится при возобновлении кладки.

При перерывах продолжительностью более 
одних суток в сухую жаркую и ветреную по­
году бутовая кладка должна быть защищена 
от высыхания.

Бутобетонная кладка

21. Бутобетонную кладку надлежит уплот­
нять путем послойного вибрирования. Подвиж­
ность бетона должна соответствовать осадке 
стандартного конуса на 50—70 мм.

П р и м е ч а н и е .  Производство бутобетонной кладки 
без вибрирования допускается только при малых объ­
емах работ. При этом подвижность бетона должна со­
ответствовать осадке конуса на 80—120 мм.
22. Опалубочные и бетонные работы, связан­

ные с производством бутобетонной кладки, 
должны выполняться по правилам гла­
вы Ш -Б.4.

23. Укладка бетона в бутобетонные кон­
струкции должна производиться горизонталь­
ными слоями толщиной не более 0,20 м. Ши­
рина камней, втапливаемых в каждый слой 
бетона, не должна превышать */з толщины кон­
струкции.

24. Разрывы бутобетонной кладки допу­
скаются при условии соблюдения требований 
п. 19 настоящего параграфа.
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25. Перерывы в работе при производстве бу­
тобетонной кладки допускаются лишь после 
укладки (втапливания) ряда камней в послед­
ний (верхний) уложенный слой бетона.

Кладка из крупных бетонных блоков

26. Кладка из крупных бетонных блоков 
должна производиться по монтажным черте­
жам.

27. Кладка должна производиться на рас­
творе с подвижностью, соответствующей погру­
жению стандартного конуса на 50—60 мм. 
Промазка вертикальных швов с внутренней и 
наружной сторон стены производится раство­
ром с подвижностью, соответствующей погру­
жению конуса на 30—40 мм.

28. Каждый блок должен устанавливаться 
на раствор с перевязкой в смежных рядах. Го­
ризонтальные швы кладки заполняются рас­
твором на всю толщину стены. Заполнение рас­
твором вертикальных швов (между торцами 
камней) должно исключать продуваемость 
стены.

При кладке ниже уровня грунтовых вод вер­
тикальные швы целиком заполняются раство­
ром.

29. Установка каждого блока должна произ­
водиться по уровню и отвесу. Горизонтальность 
кладки стен проверяется в уровне перекрытия 
каждого этажа.

30. Кладка должна производиться равно­
мерно по всему периметру здания. Отставания 
по высоте кладки на отдельных участках допу­
скаются не более чем на один этаж. Разрывы 
должны быть ограничены наклонной (ступен­
чатой) штрабой или располагаться в местах 
проемов.

31. Кладка наружных углов должна выпол­
няться с перевязкой блоков и, если это преду­
смотрено проектом, с укладкой в горизонталь­
ных швах между блоками стальных сеток или 
иных связей.

32. Примыкания внутренних стен к наруж­
ным допускаются без перевязки блоков при 
условии прокладки в каждом горизонтальном 
шве стальной сетки или связи. Прутки сталь­
ных сеток или связей должны быть предохра­
нены от коррозии путем укладки их в слой рас­
твора. Сечения сеток и связей должны быть 
установлены в проекте.

33. Монтажные петли для строповки блоков 
крюком крана должны быть заглублены в тело 
блоков — не выступать за его поверхность. 
Петли должны быть рассчитаны не менее чем 
на трехкратный запас прочности. Устройство

монтажных петель должно быть предусмотрено 
в проекте.

Захватные приспособления допускается сни­
мать с камня только после окончания уста­
новки блока на место и его выверки.

Кирпичная кладка (сплошная, армированная, 
облегченная)

34. Кирпичная кладка стен должна выпол­
няться по многорядной или однорядной (цеп­
ной) системе перевязки швов, а кирпичная 
кладка столбов и узких простенков — по трех­
рядной системе перевязки.

35. Тычковые ряды кладки независимо от 
системы перевязки должны выкладываться из 
целого кирпича.

36. Кирпичные столбы и простенки шириной 
менее 2 V2 кирпича следует выкладывать из 
отборного целого кирпича.

37. Применение кирпича-половняка и кир­
пичного боя допускается только в кладке за­
бутки и мало нагруженных каменных конструк­
ций, в том числе на участках стен под окнами, 
при заполнении каркасных стен и др.

38. Подвижность раствора для кирпичной 
кладки стен и столбов должна соответствовать 
погружению стандартного конуса на 
70—100 мм, а для кирпичной кладки клинча­
тых перемычек — на 50—60 мм.

39. Горизонтальные и вертикальные попе­
речные швы кирпичной кладки стен, а также 
продольные швы кирпичной кладки перемы­
чек и простенков шириной менее 1 м должны 
быть целиком заполнены раствором. В про­
дольных швах кладки глухих стен и простен­
ков шириной 1 м и более допускается частич­
ное заполнение швов раствором. В столбах все 
швы должны быть целиком заполнены раство­
ром.

40. Глубина не заполненных раствором швов 
со стороны лицевой поверхности при кладке 
впустошовку допускается не более 15 мм в сте­
нах и не более 10 мм (только вертикальных 
швов) в столбах.

41. Кладка клинчатых перемычек из обыкно­
венного кирпича (при отсутствии фасонного) 
должна выполняться с клинообразными швами 
толщиной не менее 5 мм внизу и не более 
25 мм вверху перемычки.

42. Стержни поддерживающей арматуры ря­
довых перемычек, располагаемой в слое рас­
твора, должны быть заделаны концами в про­
стенки не менее чем на 0,25 м.

43. 1Кладка рядовых перемычек, а также 
участков стены между перемычками при про-
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стенках шириной менее 1 м должна произво­
диться на растворе марки не ниже 25.

44. Кладка стен в зданиях высотой 7 и более 
этажей должна производиться с установкой 
анкерных связей в уровне перекрытий каждого 
этажа, в углах наружных стен и в местах при­
мыкания внутренних стен к наружным. Кон­
струкция связей устанавливается проектом.

П р и м е ч а н и е .  При высоте этажа более 4 м долж­
ны укладываться дополнительные связи, с тем чтобы 
расстояние между связями по высоте зданий не превы­
шало 3 м.
45. Разрывы кирпичной кладки допу­

скаются при условии ограничения их наклон­
ными или вертикальными штрабами. В верти­
кальные штрабы должны закладываться сталь­
ные связи. Разница в высоте кирпичной кладки 
на ее смежных захватках не должна превышать 
4 м.

46. Кладка парапетов высотой, превышаю­
щей их тройную толщину, а также карнизов 
с выносом более половины толщины стены 
должна производиться на растворе марки не 
ниже 25. Конструкции указанных парапетов и 
карнизов должны быть определены в проекте

47. Кладка карнизов, закрепляемых анке­
рами, должна производиться только после до­
стижения кладкой стены, в которую заделаны 
анкеры, проектной прочности. В необходимых 
случаях устойчивость возводимых карнизов 
должна обеспечиваться путем устройства вре­
менных креплений.

48. Кладка лицевой стороны неоштукатури- 
ваемых и необлицовываемых фасадных стен 
зданий I и II классов должна производиться 
из облицовочного или отборного целого кир­
пича с правильными кромками и углами. Ри­
сунок перевязки должен быть указан в проекте.

49. Армированная кирпичная кладка должна 
выполняться с соблюдением следующих допол­
нительных требований:

а) толщина швов, в которых расположена 
арматура, должна превышать диаметр арма­
туры не менее чем на 4 мм;

б) соединение стержней арматуры должно 
производиться в соответствии с указаниями 
главы П1-Б.4;

в) в местах расположения крюков стыкуе­
мых стержней кирпичная кладка заменяется 
бетоном или раствором с расщебенкой кирпи­
чом;

г) распалубка армированных каменных кон­
струкций, работающих на изгиб (перемычки, 
фундаментные балки), допускается не ранее 
достижения раствором кладки 50% проектной 
прочности.

50. Конструкция кладки кирпичных облег­
ченных стен и материал для их заполнения 
должны быть указаны в проекте. Кладка 
должна выполняться с соблюдением следую­
щих требований:

а) перевязка наружных и внутренних ложко­
вых верстовых рядов производится в зависи­
мости от проектного решения горизон­
тальными тычковыми рядами через каждые 
0,30—0,45 м по высоте кладки или вертикаль­
ными тычковыми диафрагмами;

б) заполнение между верстовыми рядами в 
пределах рядовых перемычек и на 0,50 м в обе 
стороны от проемов осуществляется, незави­
симо от вида заполнения, из легкого бетона 
марки не ниже 25 на всю высоту перемычек;

в) при ширине простенков менее 1,30 м 
легкобетонное заполнение в пределах высоты 
перемычек укладывается на всю ширину про­
стенков;

г) заполнение между верстовыми рядами про­
изводится слоями с уплотнением каждого слоя.

Кладка стен из пустотелого кирпича 
и керамических камней

51. Кладка стен из пустотелого кирпича и ке­
рамических камней должна производиться на 
растворе с подвижностью, соответствующей по­
гружению стандартного конуса на 70—80 мм.

52. Тычковая перевязка кладки стен из пу­
стотелого кирпича толщиной более 65 мм и из 
керамических камней должна осуществляться 
не реже чем через 0,40 м.

53. Горизонтальные и поперечные вертикаль­
ные швы кладки наружных стен должны быть 
заполнены раствором.

54. Свешивающиеся ряды карнизов, поясков 
и других деталей архитектурной обработки фа­
садов должны выполняться из готовых элемен­
тов или специальных фасонных камней либо из 
сплошного или специального профильного кир­
пича.

55. Конструкция перемычек в стенах из пу­
стотелых керамических камней должна быть 
указана в проекте. Перемычки из пустотелого 
кирпича выполняются по правилам, указанным 
в пп. 41—43 настоящего параграфа.

Кладка из обыкновенных бетонных, 
силикатных и природных камней правильной 

формы

56. Кладка из обыкновенных бетонных, сили­
катных и обработанных природных камней пра­
вильной формы должна производиться на рас­
творе с подвижностью, соответствующей погру-
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жению стандартного конуса на 70— 100 мм, а 
при температуре наружного воздуха выше 
Н-20° — на 120 мм.

57. Поперечная тычковая перевязка кладки 
стен должна осуществляться не реже чем в 
каждом третьем ряду, а при кладке из при­
родных камней — в каждом втором ряду.

58. Заполнение раствором швов в кладке 
должно исключать продуваемость стен. Камни 
наружной и внутренней верст надлежит укла­
дывать в стену со смещением поперечных вер­
тикальных швов.

59. Засыпка пустот в бетонных и силикатных 
камнях, если таковая предусмотрена проектом, 
должна производиться с тщательным уплотне­
нием.

60. Заполнение промежутков между версто­
выми рядами облегченной кладки из бетонных 
и силикатных камней должно выполняться с 
соблюдением требований п. 50 настоящего па­
раграфа.

61. Кирпичная облицовка стен, выполненных 
из бетонных камней, должна быть связана 
с основной кладкой согласно проекту.

Кладка сводов и арок

62. Конструкция опалубки для кладки тон­
костенных сводов двоякой кривизны, а также 
арок и цилиндрических сводов должна обеспе­
чивать возможность равномерного опускания 
опалубки при раскружаливании.

63. Отклонения размеров опалубки сводов 
двоякой кривизны от проектных не должны 
превышать:

а) по стреле подъема в любой точке свода — 
V200 величины подъема;

б) по смещению опалубки от вертикальной 
плоскости в среднем сечении — V200 стрелы 
подъема свода;

в) по ширине пролетов сводиков — 10 мм.
64. Рабочие чертежи опалубки сводов двоя­

кой кривизны должны входить в состав про­
екта сводчатого покрытия.

65. Возведение сводов и арок должно осу­
ществляться с соблюдением следующих требо­
ваний:

а) кладка сводов двоякой кривизны, а также 
цилиндрических сводов и арок производится от 
пят, одновременно с обеих сторон;

б) сомкнуто-вспарушенные своды выклады­
ваются замкнутыми по контуру рядами.

66. Швы кладки тонкостенных сводов 
должны быть целиком заполнены раствором. 
Толщина швов не должна превышать 12 мм 
при кладке на цементных и сложных растворах

и 10 мм при кладке на быстротвердеющих рас­
творах (гипс и др.).

67. Верхнюю поверхность сводов двоякой 
кривизны и цилиндрических сводов при тол­
щине их менее 90 мм следует затирать в про­
цессе кладки раствором того же состава, на 
котором ведется кладка свода. Верхняя поверх­
ность сомкнуто-вспарушенных сводов и поло­
гих сводов-оболочек покрывается по окончании 
кладки стяжкой толщиной 10 мм из цементного 
раствора марки 25.

68. Натяжение затяжек сводов двоякой кри­
визны и цилиндрических сводов должно произ­
водиться немедленно после окончания кладки, 
до снятия опалубки.

69. Места примыкания смежных волн сводов 
двоякой кривизны одна к другой должны вы­
держиваться на опалубке не менее 12 час. с мо­
мента окончания кладки. Распалубку волн 
свода следует производить по окончании клад­
ки в пределах ширины передвижного ша­
блона.

70. Распалубка цилиндрических сводов и 
арок пролетом до 4 ж допускается немедленно 
после окончания кладки и установки за­
тяжек (если последние предусмотрены про­
ектом). Цилиндрические своды и арки про­
летом более 4 м должны выдерживаться на 
опалубке не менее 12 час. после окончания 
кладки.

71. Порядок распалубки последовательно 
расположенных сводов и арок с взаимно пога­
шающимся распором должен быть предусмо­
трен в проекте сооружения.

72. Загружение распалубленных сводов двоя­
кой кривизны и цилиндрических сводов утеп­
лителем и кровлей при температуре воздуха 
+  10° и выше допускается не ранее 7 суток 
после окончания кладки.

При укладке утеплителя односторонняя вре­
менная нагрузка сводов не допускается.

73. Части торцовых стен, расположенные 
выше уровня пят сводов двоякой кривизны, 
должны выкладываться после распалубки волн 
свода, примыкающих к этим стенам, и пере­
движки опалубки.

74. Кирпич и камни, применяемые для 
кладки сводов, перед укладкой в дело должны 
быть увлажнены.

75. Верхняя поверхность тонкостенных сво­
дов, выложенных на цементных растворах, 
должна быть защищена в жаркую погоду от 
воздействия солнечных лучей и увлажняться 
в течение первых 3 суток после окончания 
кладки.
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Кладка армокаменных перекрытий

76. Бетон и арматурная сталь, применяемые 
при устройстве армокаменных перекрытий, 
должны удовлетворять требованиям глав I-A.9, 
I-A.10 и Ш-Б.4.

77. Перекрытия из камней должны монтиро­
ваться преимущественно из заранее заготов­
ленных укрупненных элементов — плит, пане­
лей, балок.

78. Стыки между сборными элементами пе­
рекрытия (плитами, панелями, балками) 
должны быть заполнены бетоном марки не 
ниже 100.

79. Толщина защитного слоя бетона должна 
быть установлена в проекте и составлять не ме­
нее 10 мм при наличии выступающих бортиков 
у камней и не менее 15 мм при отсутствии 
бортиков.

80. Укладка сборных элементов армокамен­
ных перекрытий на опоры (несущие стены, про­
гоны) должна производиться на растворе марки 
не ниже 25. Нижняя поверхность армокамен­
ных перекрытий в местах примыкания сборных 
элементов должна быть гладкой.

81. Бетон армокаменных перекрытий следует 
увлажнять в. сухую погоду в течение 2—3 су­
ток после бетонирования.

§ 4. ПЕЧНЫЕ РАБОТЫ

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются на работы по устройству отопи­
тельных (бытовых) печей и кухонных очагов, 
а также дымовых труб для них.

2. Кладка печей и очагов должна произво­
диться из обыкновенного глиняного кирпича 
I сорта или специальных блоков из жаростой­
ких материалов. Кладка дымовых труб может 
производиться из обожженного глиняного кир­
пича всех сортов.

3. Футеровка стен топливников и первых га­
зоходов печей периодического действия, рабо­
тающих на топливе с теплотворной способно­
стью от 4 000 до 5 000 ккал1кг, должна выпол­
няться из тугоплавкого кирпича, а печей, ра­
ботающих на топливе с теплотворной способ­
ностью более 5000 ккал/кг, и печей длитель­
ного горения — из шамотного кирпича.

4. Кладка печей, очагов, разделок, а также 
дымовых труб одноэтажных зданий должна 
производиться на глино-песчаном растворе, а 
кладка дымовых труб зданий высотой бо­
лее 1 этажа — на известково-песчаном или из­
вестково-цементном растворе.

Кладку из тугоплавкого и шамотного кир­
пича следует производить на глино-песчаном 
растворе с применением, соответственно, туго­
плавкой глины или шамотного порошка.

5. Печные работы должны производиться 
лишь при наличии постоянной кровли или вре­
менных покрытий над местами расположения 
печей.

6. Кладка печей, очагов и дымовых труб 
должна выполняться с соблюдением горизон­
тальности рядов, отвесности и правильности на­
ружных поверхностей и ребер, а также надлежа­
щей формы и размеров внутренних каналов.

7. Каждый ряд кладки должен быть выло­
жен с перевязкой швов в Ч2 кирпича. В частях

кладки, где для обеспечения перевязки необ­
ходимо применение трехчетвертного кирпича, 
допускается перевязка в XU кирпича.

Перевязка швов основной кладки с футеров­
кой из шамотного кирпича не допускается.

8. Околотые поверхности кирпича не допу­
скается обращать внутрь топливников и дымо­
ходов печей.

9. Швы кладки печей, очагов и дымоходных 
труб должны быть заполнены раствором на 
всю толщину.

10. Толщина швов кладки должна составлять 
не более 5 мм для печей и очагов, выклады­
ваемых из обожженного и глиняного кирпича, 
и не более 3 мм для частей печей и очагов, ко­
торые выполняются из тугоплавкого или ша­
мотного кирпича.

11. Печные приборы должны устанавли­
ваться и закрепляться одновременно с кладкой 
печей.

12. Дымовые каналы, располагаемые в на­
ружных стенах зданий, должны быть утеплены 
с внешней стороны путем утолщения кладки 
или ее защиты теплоизоляционными несгорае­
мыми материалами. Способ утепления должен 
быть предусмотрен проектом.

13. Отводы дымовых и расположенных ря­
дом с ними вентиляционных каналов в стенах 
должны иметь уклон не менее 60° к горизонту 
и заложение (относ) не более 1,0 м.

14. Горизонтальные разделки дымовых труб 
в плоскости перекрытий и местные утолщения 
стен, в которых располагаются дымовые ка­
налы или которые являются противопожар­
ными разделками, должны выполняться одно­
временно с основной кладкой.

15. Устройство боровов в пределах чердач­
ных помещений не допускается.
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16. Дымовые каналы в местах возможного 
скопления сажи и уносов должны иметь за ­
крываемые прочистные отверстия.

17. Верхняя часть дымовых труб должна быть 
защищена от воздействия атмосферных осадков.

18. Вертикальные швы между изразцами 
облицовки печей должны выполняться впри­
тирку. Горизонтальные швы между изразцами 
должны иметь толщину не более 1,5 мм и за ­
полняться гипсовым раствором.

19. Окраска печей должна производиться во­
дяными или казеиновыми красками либо из­
вестью, а печных приборов, металлических 
футляров печей и патрубков — жароустойчи­
выми красками.

20. Наружные поверхности печей и дымовых 
труб, а также поверхности стенок вентиляцион­

ных каналов, расположенных рядом с дымо­
выми трубами, должны быть отделены от сго­
раемых конструкций зданий воздушными про­
межутками или разделками из теплоизоляцион­
ных несгораемых материалов в соответствии с 
действующими правилами пожарной безопас­
ности.

21. Наименьшие расстояния, допускаемые 
между сгораемыми частями зданий и примы­
кающими к ним нагреваемыми поверхностями 
печей и труб, должны удовлетворять требова­
ниям табл. 2.

22. В процессе возведения печей должно про­
изводиться их промежуточное освидетельство­
вание с проверкой правильности кладки топ­
ливника и дымоходов, а также прочности 
укрепления приборов.

Наименьшие расстояния между поверхностями печей (труб) 
и сгораемыми конструкциями

Таблица 2

м
п/п Виды отопительных печей и дымовых труб

Наименьшие допускаемые рас­
стояния в см от внутренней по­
верхности печи или трубы до 

сгораемых конструкций

Наименьшие допускаемые рас­
стояния в см от верхней по­
верхности печи или перекидно­

го рукава до потолка

не защищенных 
от возгорания

защищенных от 
возгорания

не защищен­
ного от воз­

горания
защищенного 
от возгорания

1 Печи со стенками толщиной 70 мм 
и более ........................................ 38 25 35 25

2 Печи металлические (без футе­
ровки) ........................................... 100 70 100 70

3 Дымовые трубы:
а) кирпичные.......................... 38 25 _

б) металлические.................... 70 50

§ 5. ПРОИЗВОДСТВО РАБОТ в зи м н и х  у с л о в и я х

1. Кладка стен (в том числе заполнения кар­
касных стен) и столбов из кирпича, камней 
правильной формы и постелистого бутового 
камня в зимних условиях должна произво­
диться преимущественно по способу замора­
живания. Прочность и устойчивость каменных 
конструкций, выполненных по этому способу, 
должны быть в период оттаивания обеспечены 
согласно указаниям главы Н-Б.2.

2. Применение способа замораживания не 
допускается при возведении:

а) изгибаемых, а также подверженных боко­
вому давлению или внецентренно сжатых ка­
менных конструкций, если боковое давление 
или эксцентриситет превышают нормы, указан­
ные в главе И-Б.2;

б) конструкций, которые могут подвергаться 
вибрации или динамическим нагрузкам во 
время оттаивания кладки;

в) стен и столбов из бутобетона или рваного 
бутового камня;

г) фундаментов из бутовой кладки под за ­
лив;

д) облегченных стен с бетонным заполне­
нием без закладки металлических связей.

3. Бутовая кладка из рваного камня может 
выполняться на растворах с химическими до­
бавками, понижающими температуру замерза­
ния раствора.

4. Кладка по способу замораживания должна 
выполняться с применением цементных, це­
ментно-известковых или цементно-глиняных
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растворов. Марки растворов для кладки в усло­
виях отрицательной температуры воздуха 
должны соответствовать требованиям гла­
вы И-Б.2.

5. Температура раствора в момент его при­
менения для кладки по способу заморажива­
ния должна быть не ниже:

+  10° при температуре воздуха выше —10°;
-j-15° при температуре воздуха в пределах 

от — 10 до —20°;
+20° при температуре воздуха ниже —20°.
6. Кирпич и камни перед укладкой их в 

дело должны быть очищены от снега и на­
леди.

7. Разрывы кладки стен, выполняемых по 
способу замораживания, без устройства оса­
дочных швов допускаются на высоту не бо­
лее 4 м.

8. Над оконными и дверными коробками, 
установленными в стенах, выкладываемых по 
способу замораживания, должны быть остав­
лены зазоры на осадку.

9. Перемычки пролетом более 1,5 м над 
проемами в стенах, выкладываемых по способу 
замораживания, должны выполняться из гото­
вых элементов.

10. Кладка кирпичных карнизов по способу 
замораживания допускается только при усло­
вии, если вынос карниза менее половины тол­
щины стены. Кладка должна выполняться из 
тычковых рядов.

11. Облицовка стен, выкладываемых по спо­
собу замораживания из кирпича толщиной до 
105 мм, выполняемая из плит и камней высо­
той более 150 мм одновременно с кладкой, 
должна быть конструктивно связана с ней и 
осуществляться без заполнения раствором го­
ризонтальных швов между плитами или кам­
нями облицовки.

§ 6. ПРИЕ

1. Приемка выполненных работ по возведе­
нию каменных конструкций и печей должна 
производиться с соблюдением общих указаний 
§ 2 главы III-A.2 и правил настоящего пара­
графа.

П р и м е ч а н и е .  Приемка каменных конструкций
должна осуществляться до оштукатуривания их поверх­
ностей.

2. Промежуточной приемке с составлением 
актов на скрытые работы подлежат следующие 
выполненные работы и законченные конструк­
тивные элементы:

П р и м е ч а н и е .  Заполнение раствором горизон­
тальных швов между элементами облицовки допу­
скается в каркасных зданиях, где кладка не является 
несущей.

12. За кладкой, выполненной по способу за­
мораживания, должно производиться при ее 
оттаивании тщательное наблюдение с приня­
тием мер, обеспечивающих устойчивость воз­
веденных конструкций. О принятых мерах де­
лаются отметки в журнале работ.

13. Бутобетонная кладка при отрицательной 
температуре воздуха производится с соблюде­
нием указаний главы Ш-Б.4.

14. Искусственный прогрев каменной кладки 
и выполнение отдельных каменных конструк­
ций в тепляках допускаются только в случаях, 
когда требуемая прочность или устойчивость 
конструкций не могут быть достигнуты при их 
возведении по способу замораживания. При­
менение тепляков и электропрогрев кладки 
должны быть обоснованы в проекте.

П р и м е ч а н и е .  Паропрогрев кладки допускается 
только при условии, если прогреваемая конструкция не 
требует последующей искусственной сушки.

15. Кладка в зимних условиях должна сопро­
вождаться систематическим техническим кон­
тролем. В журнале работ ежедневно, не менее 
3 раз в сутки должны отмечаться: а) темпе­
ратура наружного воздуха (или температура 
в тепляке) в период производства работ; 
б) температура раствора в момент его уклад­
ки; в) температура кладки при ее искусствен­
ном прогреве, замеряемая в швах.

16. Кладка печей по способу замораживания 
не допускается.

17. Печи и трубы, сложенные в обогревае­
мых помещениях, должны быть просушены до 
начала воздействия на них отрицательной тем­
пературы.

КА РАБОТ

а) гидроизоляция — до закрытия ее после­
дующими работами;

б) установленная арматура в армокаменных 
конструкциях;

в) участки кладки в местах опирания ферм, 
прогонов и балок — до заделки этих конструк­
ций;

г) установка закладных частей — связей, 
анкеров и др.;

д) закрепление карнизов и балконов.
3. Приемка законченных работ по возведе­

нию каменных конструкций должна сопрово­
ждаться проверкой:
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а) правильности перевязки, толщины и за ­
полнения швов, а также вертикальности, гори­
зонтальности и прямолинейности поверхностей 
и углов кладки;

б) правильности устройства деформацион­
ных швов;

в) правильности устройства дымовых и вен­
тиляционных каналов;

г) наличия и правильности установки за ­
кладных частей — связей, анкеров и др.

4. Приемка арок, сводов, резервуаров, под­

порных стен и других особо ответственных 
каменных конструкций должна оформляться 
отдельными актами.

5. Отклонения в размерах и положении ка­
менных конструкций от проектных не должны 
превышать величин, указанных в табл. 3.

6. Приемка печей должна производиться 
только после их просушки.

7. Отклонения поверхности печей от верти­
кали не должны превышать 2 мм на 1 м вы­
соты.

Допускаемые отклонения при каменной кладке
Таблица 3

Величина (допуск) в лис

дла конструкций из бута и для конструкций из кирпича. дла конструкций из
п/п Наименование допускаемых отклонений бутобетона бетонных, керамических и дру­

гих камней правильной формы крупных бетонных блоков
фуниа- стены столбы фунда- стены столбы стены столбы

1 Отклонения от проектных размеров:
+  20 
— 10а) по толщине........................................ 1 +

 
ю

 со
 

о
 о +  20 

— 10 15 { ± 1 о 10 5 5
б) по отметкам обрезов и этажей . . 25 15 15 15 15 15 10 10
в) по ширине простенков.................... — — 20 — — — 20 — — 5 —

г) по ширине проемов.......................... _ +  20 _ — +  20 _ +  5 _
д) по смещению осей смежных окон-

ных проемов ..................................... _ 20 _ _ 20 _ 10 ..
е) по смещению осей конструкций. . 20 15 10 10 10 10 10 10

2 Отклонения поверхностей и углов кладки
от вертикали:
а) на один этаж (высотой 3,2—4,0 м) _ 20 15 10 10 10 10
б) на все здание .................................. 20 30 30 10 30 30 20 20

3 Отклонения рядов кладки от горизон-
20 20тали на 10 м. длины ............................. 30 20 __ __ 5 _

4 Неровности на вертикальной поверх-
ности кладки (обнаруживаемые при 
накладывании рейки длиной 2 м):
а) оштукатуриваемой............................. _ 15 15 10 5 5 5
б) неоштукатуриваемой....................... 20 15 15 5 5 5 5 5

П р и м е ч а н и е .  Вертикальность поверхностей и углов кладки, а также горизонтальность рядов кладки про­
веряются не реже 2 раз на 1 м  высоты кладки с выравниванием обнаруженных отклонений. Обнаруженные 
отклонения осей конструкций должны устраняться в уровнях междуэтажных перекрытий.
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